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1. WSTĘP 
 
1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania 
dotyczące wykonania i odbioru stolarki drzwiowej i okiennej 
 
1.2. Zakres robót objętych SST 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające 
na celu wykonanie montażu stolarki drzwiowej i okiennej. 
-Drzwi wewnętrzne pełne płaskie, 
-Drzwi wejściowe aluminiowe 
-Drzwi do pomieszczenia zatrzymań z kratami 
-Stolarka okienna i drzwiowa z PVC 
-Okno podawcze z szybą bezpieczną 
-Parapety okienne z postformingu 
 

1.3 Określenia podstawowe 
Określenia podane w niniejszej specyfikacji są zgodne z odpowiednimi normami oraz 
określeniami podanymi w ST „Wymagania ogólne”. 
 

1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność  
z dokumentacja projektowa, ST i poleceniami Inspektora nadzoru. Ogólne wymagania 
dotyczące robót podano w ST. 
 

2. MATERIAŁY 
2.1. Drzwi wewnętrzne 

Stolarka drzwiowa  wewnętrzna pełne wewnętrzne płaskie, wykonane z ramy drewnianej  
z wypełnieniem z  płyt wiórowych otworowanych, okleinowane  lub pokryte  laminatem 
jednokolorowym. z futryna drewnianą na całą szerokość muru. 
Wilgotność bezwzględna drewna w stolarce drzwiowej powinna zawierać się w granicach 
10–16%Dopuszczalne wady i odchyłki wymiarów stolarki drzwiowej nie powinny być 
większe niż podano poniżej. 
 

Różnice wymiarów [mm] drzwi 
wymiary zewn. ościeżnicy do 1 m 5 

powyżej 1 m 5 

różnica długości przeciwległych elementów do 1 m 1 

ościeżnicy mierzona w świetle                    powyżej 1 m 2 

skrzydło we wrębie                                     szerokość do 1 m 1 

powyżej 1 m 2 
2.2. Okucia budowlane 

Każdy wyrób stolarki budowlanej powinien być wyposażony w okucia zamykające, łączące, 
zabezpieczające i uchwytowo-osłonowe. 



Okucia powinny odpowiadać wymaganiom norm państwowych, a w przypadku braku takich 
norm – wymaganiom określonym w świadectwie ITB dopuszczającym do stosowania wyroby 
stolarki budowlanej wyposażone w okucie, na które nie została ustanowiona norma. 
Okucia stalowe powinny być zabezpieczone fabrycznie trwałymi powłokami 
antykorozyjnymi. Okucia nie zabezpieczone należy, przed ich zamocowaniem, pokryć minią 
ołowianą lub farbą ftalową, chromianową przeciwrdzewną. 
 

2.3. Środki do impregnowania wyrobów stolarskich 
2.3.1. Elementy stolarki budowlanej powinny być zabezpieczone przed korozją 

biologiczną. Należy impregnować:  
– elementy drzwi,  
– powierzchnie stykające się ze ścianami ościeżnic 
 
2.4. Farby i lakiery do malowania stolarki budowlanej 

Do malowania wyrobów stolarki budowlanej należy stosować: 
– do elementów konfekcjonowanych należy stosować zestaw farb chemoutwardzalnych 
szybko-schnących wg BN-71/6113-46  
– do elementów pozostałych farby ftalowe podkładowe wg PN-C-81901/2002, oraz farby 
ftalowe ogólnego stosowania wg BN-79/6115-44 lub emalie olejno-żywiczne i ftalowe 
ogólnego stosowania wg BN-76/6115-38. 
 
Kity Do uszczelniania szyb stosować kit trwale plastyczny wg PN-B-30150:1997 
Składowanie elementów Wszystkie wyroby należy przechowywać w magazynach 
zamkniętych, suchych i przewiewnych, zabezpieczonych przed opadami atmosferycznymi. 
Podłogi w pomieszczeniu magazynowym powinny być utwardzone, poziome i równe. 
Wyroby należy układać w jednej lub kilku warstwach w odległości nie mniejszej niż 1 m od 
czynnych urządzeń grzejnych i zabezpieczyć przed uszkodzeniem. 
 

2.5. Stolarka okienna i drzwiowa z PVC 
Okna PCV powinny mieć uszczelki EPDM o dostosowanym kształcie i osadzone  
w specjalnych kanałach Konstrukcja okien z PCV z uszczelnieniem środkowym 
powodującym wyodrębnienie tzw. "suchej komory", w której pracuje okucie. Okna mają 
posiadać nawiewniki okienne ciśnieniowe. 
 

2.6. Parapety okienne z postformingu 
Postforming - typ płyty otrzymywany w wyniku nowoczesnej technologii uszlachetniania 
powierzchni płyt wiórowych z utwardzonego w wysokiej temperaturze tworzywa 
warstwowego impregnowanego żywicami – laminatu. 
 

3. SPRZĘT 
Roboty można wykonać przy użyciu dowolnego typu sprzętu przeznaczonego dla rodzaju 
robót. 
 

4. TRANSPORT 
Materiały i elementy mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. Podczas 
transportu materiały i elementy konstrukcji powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniami 
lub utratą stateczności. 
 

5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Osadzanie i uszczelnianie stolarki 



5.1.1. Osadzanie stolarki okiennej 
W sprawdzone i przygotowane ościeże należy wstawić stolarkę na podkładkach lub listwach. 
Elementy kotwiące osadzić w ościeżach. Uszczelnienie ościeży należy wykonać kitem trwale 
plastycznym, a szczelinę przykryć listwą. Ustawienie okna należy sprawdzić w pionie i  
w poziomie. Dopuszczalne odchylenie od pionu powinno być mniejsze od 1 mm na 1 m 
wysokości okna, nie więcej niż 3 mm. 
Różnice wymiarów po przekątnych nie powinny być większe od: 
–    2 mm przy długości przekątnej do 1 m, 
–    3 mm przy długości przekątnej do 2 m, 
–    4 mm przy długości przekątnej powyżej 2 m. 
Zamocowane okno należy uszczelnić pod względem termicznym przez wypełnienie szczeliny 
między ościeżem a ościeżnicą materiałem izolacyjnym dopuszczonym do stosowania do tego 
celu świadectwem ITB. Zabrania się używać do tego celu materiałów wydzielających związki 
chemiczne szkodliwe dla zdrowia ludzi. Osadzone okno po zmontowaniu należy dokładnie 
zamknąć. Osadzenie parapetów wykonywać po całkowitym osadzeniu i uszczelnieniu okien. 
 

5.1.2. Osadzanie stolarki drzwiowej 
Dokładność wykonania ościeży powinna odpowiadać wymogom dla robót murowych . 

Ościeżnicę mocować za pomocą kotew lub haków osadzonych w ościeżu. Ościeżnice należy 
zabezpieczyć przed korozją biologiczną od strony muru. Szczeliny między ościeżnicą  
a murem wypełnić materiałem izolacyjnym dopuszczonym do tego celu świadectwem ITB. 

 
5.2. Parapety wewnętrzne 

Osadzanie parapetu wewnętrznego należy rozpocząć po zakończeniu montażu i uszczelnieniu 
na obwodzie okna. Parapety wewnętrzne powinny być osadzone w dolnej części ościeża, 
zgodnie z rozwiązaniami przewidzianymi w dokumentacji projektowej. Płaszczyzna styku 
parapetu z wrębem ościeżnicy powinna być tak uszczelniona, aby nie dopuścić do penetracji 
wody i pary wodnej w przestrzeni pod progiem ościeżnicy. 
 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
Badania w czasie odbioru robót przeprowadza się celem oceny czy spełnione zostały 
wszystkie wymagania dotyczące montażu okien i/lub drzwi, w szczególności w zakresie: 
– zgodności z dokumentacją projektową, specyfikacją techniczną (szczegółową) wraz  
z wprowadzonymi zmianami naniesionymi w dokumentacji powykonawczej,  
– jakości zastosowanych materiałów i wyrobów,  
– prawidłowości oceny robót poprzedzających wykonanie montażu,  
– jakości robót montażowych. 
Przy badaniach w czasie odbioru robót należy wykorzystywać wyniki badań dokonanych 
przed przystąpieniem do robót i w trakcie ich wykonywania oraz zapisy w dzienniku 
budowy dotyczące wykonanych robót. 
Badania sprawdzające jakość wbudowania okien i/lub drzwi balkonowych, według pkt. 
5.4. Warunków technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych.  
Część B – Roboty wykończeniowe, zeszyt 6 „Montaż okien i drzwi balkonowych”, 
wydanie ITB – 2006 rok: 
a) sprawdzenie zgodności z dokumentacją – powinno być przeprowadzone przez 

porównanie wykonanych robót z dokumentacją projektową i specyfikacją techniczną 
wraz ze zmianami naniesionymi w dokumentacji powykonawczej; sprawdzenia 
zgodności dokonuje się na podstawie oględzin zewnętrznych oraz pomiarów długości 
i wysokości, 



b) sprawdzenie odchylania od pionu i poziomu – odchylenie od pionu i poziomu przy 
długości elementu do 3 m nie powinno przekraczać 1,5 mm/m, 

c) sprawdzenie różnicy długości przekątnych ościeżnicy i skrzydeł – różnica długości 
przekątnych nie powinna być większa od 2 mm przy długości elementów do 2 m i 3 
mm przy długości powyżej 2 m, 

d) sprawdzenie prawidłowości otwierania oraz zamykania – otwieranie oraz zamykanie 
skrzydeł powinno odbywać się płynnie i bez zahamowań, skrzydło nie powinno pod 
własnym ciężarem samoczynnie zamykać się lub otwierać, 

e) sprawdzenie szczelności – zamknięte skrzydło powinno przylegać równomiernie do 
ościeżnicy zapewniając szczelność między tymi elementami, 

f) sprawdzenie prawidłowości regulacji okuć. 
 

7. OBMIAR ROBÓT 
Jednostką obmiarową robót jest m2 wbudowanej stolarki w świetle muru. 
 

8. ODBIÓR ROBÓT 
Podstawę do odbioru stolarki powinny stanowić następujące dokumenty: 
– dokumentacja techniczna, 
– dziennik budowy, 
– zaświadczenia o jakości materiałów i wyrobów dostarczonych na budowę, 
– protokoły odbioru poszczególnych etapów robót zanikających, 
–protokoły odbioru materiałów i wyrobów, 
Wszystkie roboty objęte specyfikacją podlegają zasadom odbioru robót zanikających. 
 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Płaci się za roboty wykonane w jednostkach podanych w punkcie 7. Cena obejmuje: 
– dostarczenie materiałów i sprzętu na stanowisko pracy, 
– osadzenie stolarki, 
– ustawienie i rozebranie potrzebnych rusztowań, 
– uporządkowanie i oczyszczenie stanowiska pracy z resztek materiałów. 
 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 
PN-B-10085:2001  Stolarka budowlana. Okna i drzwi. Wymagania i badania. 
PN-72/B-10180  Roboty szklarskie. Warunki i badania techniczne przy odbiorze. 
PN-78/B-13050 Szkło płaskie walcowane. 
PN-75/B-94000  Okucia budowlane. Podział. 
PN-B-30150:97  Kit budowlany trwale plastyczny. 
BN-82/6118-32  Pokost lniany. 
PN-C-81901:2002  Farby olejne do gruntowania ogólnego stosowania. 
PN-C-81901:2002  Farby olejne i ftalowe nawierzchniowe ogólnego stosowania. 
BN-71/6113-46  Farby chemoutwardzalne na stolarkę budowlana. 
PN-C-81607:1998  Emalie olejno-żywiczne, ftalowe modyfikowane i ftalowe 
kompolimeryzowane styrenowane. 
 
Album typowej stolarki okiennej i drzwiowej dla budownictwa ogólnego B-2-1 (PR 5) 84. 
Stolarka budowlana. Poradnik-informator. BISPROL 2000. 


